
高中政治必修二《经济与社会》易混易错

第二单元 经济发展与社会进步

------应对选择题



1.新发展理念确立了以人民为中心的发展思想必须始终坚持的基本原则✘

2.经济发展是经济增长的基础✘

3.发展的第一动力：

4.我国现代化建设全局中的核心地位：

5.创新发展解决的是__________问题，协调发展解决的是____________问题,

绿色发展解决的是__________________问题,开放发展解决的是______________

问题，共享发展解决的是_______________问题。

第三课 我国的经济发展

创新

创新

发展动力 发展不平衡

人与自然和谐共生 发展内外联动

社会公平正义

改:以人民为中心的发展思想，确立了新发展理念必须始终坚持的基本原则

改：经济增长是经济发展的基础

科学种植是推动农业发展的第一动力✘有利于推动



6.解决好“三农”问题，需要改变农村基本经营制度，发展多种形式适度
规模经营✘

7.深化农村“三权分置”改革，巩固农民的土地所有权✘

8.全面建设社会主义现代化国家的首要任务：

9.现阶段乃至更长时期我国经济社会发展的主题：

10.发展经济的着力点：
11.一国经济立身之本，是国家强盛的重要支柱：
12.筑牢现代化经济体系的根基：

改:不能改变，只能完善

改：农村土地属于集体，农民对土地没有所用权，有使用权。

高质量发展

高质量发展

实体经济

实体经济
实体经济



13.遵循互利共赢的原则✘

14.推进供给侧结构性改革，要从消费端入手✘

15.生产、消费、投资是拉动经济增长的“三驾马车”✘

16.科学发展观是习近平新时代中国特色社会主义经济思想的主要内容✘

17.新时代，要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不协调不公平
问题。✘

18.行动是理念的先导，一定的发展理念是由一定的发展实践引领的✘

19.发展成果由人民共享，就是要使发展成果惠及全体人民，走同步富裕
道路✘

改：反了

改:遵循共商共建共享原则；奉行互利共赢的开放战略

改：着力解决好发展不平衡不充分

改：走共同富裕的道路

改：要从生产端入手

改：消费、投资、出口是拉动经济增长的“三驾马车”

改：新发展理念是习近平新时代中国特色社会主义经济思想的主要内容



20.提高经济发展质量是发展的目的和归宿✘

21.现代化经济体系是一国经济的立身之本，是国家强盛的重要支柱✘

22.全球化过程中技术密集型产业将替代传统型产业✘

23.坚持以推动经济高质量发展为主线，以新发展理念为主题，全面建设社
会主义现代化国家✘

24.共享经济连接供需双方，解决了资源稀缺的问题✘

改：坚持以人民为中心的发展思想，就是把实现人民幸福作为发展的目的
和归宿

改：坚持以新发展理念为指引，以供给侧结构性改革为主线，以推动经济
高质量发展为主题，全面建设社会主义现代化国家

改：实体经济

改：共享经济解决的是资源配置不合理的问题，不是资源稀缺的问题

改：一些传统型产业的存在是必要的，技术密集型产业与传统型产业并
不是完全冲突的，推动传统型产业转型升级，≠代替



25.全民健身的开展可以丰富体育服务供给，实现城乡公共服务均等化✘

26.低空经济的发展有利于推动经济由高质量发展阶段转向高速增长阶段，
辐射面广、带动性强，是一国经济的立身之本。✘

27.新质生产力以创造巨大社会财富为显著特点，改革决定了新型生产关
系的形成与发展。✘

28.要加快发展新质生产力，淘汰传统产业产能，积极培育新兴产业和未
来产业，加快引进关键核心技术，开辟量子技术产业新赛道。✘

改：全民健身的开展并没有实现城乡公共服务均等化，夸大了全民健身
的作用

改：新质生产力的显著特点是创新，生产力决定
生产关系，改革不能决定生产关系的形成

改：新质生产力是产业深度转型升级,辩证对待传统产业,传统产业产能不
一定都要淘汰。新质生产力是要技术革命性突破,关键核心技术要靠自己。

改：我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段；实体经济是一国
经济的立身之本



29.中国联通调整投资战略，引领经济发展潮流。✘

30.降低物流成本有利于统筹城乡，实现全体人民共同富裕。✘

31.发展新质生产力需要贯彻创新理念，将创新发展作为现代化经济体系
根基✘

32.共同富裕是全面推进乡村振兴的必经之路，乡村振兴有效解决了区域
发展不平衡问题。✘

33.电商企业要优化公共服务，逐渐淘汰传统电商。✘

改：引领经济发展潮流中“引领”夸大了中国联通的作用

改：实体经济是现代化经济体系根基

改：乡村振兴是实现共同富裕必经之路。区域发展不平衡问题还没有解决
，“有效解决了”说法错误，而且乡村振兴有助于解决好城乡发展不平衡
问题，而不是区域发展不平衡问题。

改：物流降成本的出发点和落脚点是服务实体经济和人民群众，与统筹
城乡，实现全体人民共同富裕无直接关系。

改：优化公共服务的主体是政府,题中主体是企业,淘汰传统电商说法不对



35.第一生产力：
第一资源：
第一动力：

34.新发展格局：

改：把人民作为发展的力量源泉

国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进

36.发展为了人民，就是要从国家的利益出发谋发展促发展✘

改：人民群众的根本利益出发

37.发展依靠人民，就是要把党的领导作为发展的力量源泉，充分尊重
人民主体地位和党的创造精神。✘

科技
人才
创新

38.坚持创新驱动的战略基点✘ 改：扩大内需的战略基点



1.农民流转自己承包的土地而获得的收入属于按劳分配收入。✘

2.劳动报酬在再分配中的比重有所提高✘

5.推进精准扶贫就是为了消除区域之间和居民之间的收入差距✘

6.社会生产是民生之源，是改善民生,实现发展成果由人民共享最重要、最
直接的方式✘

改：劳动报酬属于初次分配

3.提高最低工资标准有利于发挥再分配在促进收入分配公平方面的作用✘

改：还可能获得福利性收入、按要素分
配的收入等

改：收入分配

第四课 我国的个人收入分配与社会保障

改：为了实现共同富裕；差距不能消除可缩小

4.公有制经济只有按劳分配✘

改:农民承包土地的经营所得属于按劳分配收入，而流转土地获得的租金属
于按要素分配收入。

改：最低工资标准属初次分配



7.爸爸经营超市的收入属于劳动性收入✘

8.完善个人收入分配，要规范收入分配秩序，扩大低收入群体，增加中等
收入群体，取缔过高收入。✘

9.我国的个税调整体现了初次分配更加注重效率的分配原则 ✘

10.解决就业增加财产性收入✘

11.健全数据要素分配机制可以缩小劳动者收入差距✘

12.初次分配方面，发挥社会保障、转移支付等调节力度。✘

13.社会保障通过国民收入初次分配，能够调节不同社会群体之间的利益关
系，化解社会矛盾和冲突，促进社会公平正义。✘

改：再分配更加注重公平的分配原则

改：爸爸经营超市的收入属于经营性收入

改：扩大中等收入群体,增加低收入者收入,调节过高收入,取缔非法收入。

改：增加劳动性收入

改：拉开差距

改：再次分配方面发挥社会保障、转移支付等调节力度。

改：再分配



14.发展预制菜产业有利于发展壮大农村集体经济，保障国家粮食安全，拓
宽农民增收致富渠道，增加农民财产性收入。✘

15.最低工资标准的调整激发劳动者积极性，增加就业，拓宽居民收入来源，
缩小收入差距。✘

16.国民收入决定分配方式✘

17.大力发展银发经济，应该降低养老行业标准，加快养老产业集群发展✘

18.实行按劳分配的前提：
实行按劳分配的物质基础：
实行按劳分配的直接原因：

改:生产资料所有制决定

改：上调最低工资标准，有利于激发劳动者积极性，但不能增加就业。最
低工资标准调整，并没有拓宽居民收入来源。

改:不能降低养老行业标准

改:保障国家粮食安全夸大了培育发展预制菜产业的作用；增加劳动性收入

生产资料公有制
生产力发展水平

社会主义条件下人们劳动的性质和特点
生产资料公有制是实行按劳分配的物质基础✘



19.平均分配是社会主义的分配原则✘

20.从个人收人获取途径看，居民收入主要包括转移性收人和财产性收入✘

21.我国社会保障体系的核心：

22.最先形成的、历史最悠久的社会保障形式，是保障社会成员安全和生存
权利的”最后一道防线”:

23.最高层次的社会保障：

24.补偿性、优待性特殊的社会保障：

25.社会保障由社会保险、社会救助、社会福利、社会优抚组成✘

改：按劳分配

改：社会保障包括社会保险、社会救助、社会福利、社会优抚基本形式，
还包括企业年金和社区服务等其它社会保障形式，它们共同构成了我国
的社会保障形式。

改：劳动性收入和财产性收入

社会保险

社会救助

社会福利

社会优抚



注意：区分社会保险、社会救助、社会福利、社会优抚



26.社会保障的基础：

27.基本养老保险是社会保障“安全网”的网底，社会稳定的“最后一道防
线”✘

28.购买商业保险可以避免自然灾害等意外事故的发生✘

29.既要尽力而为，又要量力而行，要坚持经济社会发展与社会保障水平相
适应。✘

30.慈善是社会保障体系的核心内容，是再分配的调节手段。✘

改：社会救助是社会保障“安全网”的网底，“最后一道防线”

改：购买商业保险是一种规避风险的行为，投保自然灾害等意外事故发
生后获得相应赔偿，使自己所承担的风险损失下降；购买商业保险不能
避免意外事故的发生。

政治发展是社会保障的基础✘经济发展

改：既要尽力而为，又要量力而行，要坚持社会保障水平与
经济社会发展相适应

改：社会保险是社会保障体系的核心内容。慈善是第三次分配，不属于
再分配调节手段。



注意：区分初次分配、再分配、第三次分配

31.社会保障是社会成员规避风险的有效措施，能确保相关人员生活水
平不断提高✘ 改：商业保险是规避风险的有效措施。社会保障可以保障社

会成员的基本生活权利,“确保生活水平不断提高”说法错误。


